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Kære Karen  
 
Tak for din deltagelse i vores konference på Christiansborg d. 23. februar med titlen 
”Hvad vil vi med familieplejeområdet i Danmark?” 
 
Det er dejligt at opleve, at vi i dig har en minister, der altid er interesseret i at lytte og 
parat til indgå i en åben og fordomsfri dialog.  
 
Jeg skriver til dig nu, fordi jeg i min mailboks indenfor de sidste par dage har modtaget 
kopier af op mod 50 breve, hvor blandt andet Guldborgsund og Helsingør Kommune 
har varslet, at de nedsætter plejefamiliernes løn med alt imellem 48.000 og op til 
144.000 kr. om året. I en enkelt tilfælde nedsætter man plejefamiliens løn med 66 %. 
 
På vores konference kunne vi blandt andet høre psykolog Niels Peter Rygaard forklare 
om den altoverskyggende betydning af nær kontinuerlig voksenkontakt i forhold til 
børns udvikling og evne til at lære. Vi kunne høre, at netop den kontinuerlige personlige 
relation var af stor betydning, og at undersøgelser viser, at skift i voksenkontakten og 
afbrydelse af relationerne sætter børnene tilbage i udvikling. 

 
Du hørte selv mit indlæg om det vi kalder ”nedslagseffekten”, om hvad der sker i en 
familie, når man bliver plejefamilie,  
Hvordan det påvirker og har indflydelse på alle parametre i vores liv. Hvordan hele 
vores familie og netværk indgår som rammer for vores arbejde med børnene. 
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Du hørte også mit eksempel med iltmasken i flyvemaskinen, behovet for at 
plejefamilierne kan få luft og kan få ro og rum til bevare overskuddet og styrken i 
familien til at håndtere et yderst komplekst arbejde. 
 
Du hørte legeledes Plejefamiliernes Landsforenings næstformand Thomas Vorre-
Grøntved under paneldebatten forklare, hvordan vi som plejefamilier følelsesmæssigt 
adopterer børnene. 
 
Hvordan familier, der efter aftale med en kommunal myndighed har åbnet deres hjem 
og taget et udsat barn ind i deres familie, oplever det, når samme kommunale 
myndighed ensidigt meddeler familien en lønnedgang som den beskrevne, og i 
modsat fald en fjernelse af barnet, det vil jeg overlade til dig selv at forestille dig.  
 
Når jeg skriver til dig i anledning af de breve vi har modtaget, så er det fordi du, for at 
bruge dit eget udtryk, ”er den igen”. 
 
Du har ikke ansvaret for de handlinger kommunerne foretager og har foretaget og du 
kan ikke pålægge dem at  handle anderledes, men som social- og indenrigsminister, er 
jo såvel udsatte børn og unge som kommunerne inden for dit ressortområde, og derfor 
”er det dig der er den”. 
 
Jeg skal tillade mig at citere mit eget brev til dig fra september sidste år: 
 
”Jeg kender også de kommunale embedsmænd, der udsætter plejefamilier for dette 
valg. Der uden at blinke sender et brev med en ny kontrakt med en ny løn der er 
48.000-96.000 kr. lavere og en ordlyd der hedder, skriv under eller du er opsagt til den 
første og barnet flyttes til anden anbringelse.  
Men jeg forstår dem ikke. Jeg forstår ikke deres værdier, og jeg forstår ikke systemet.  
Jeg forstår ikke et system, der lader offentlige myndigheder gå ind i en families hjem, en 
familie man har bedt tage vare på et udsat barn i vores samfund, og true denne 
familie med at hente barnet ud, hvis man ikke afleverer penge til systemet. Jeg forstår 
ikke deres værdier”. 
 
Jeg skal nedenfor i punktform redegøre for vores synspunkter: 
 
• Kommunerne betragter ikke plejefamilierne som ansatte, men som kontraktparter. 

Det indebærer, at såfremt den ene part opsiger vilkårene i en kontrakt, så er 
kontrakten ophævet. Det er således vores opfattelse, at de pågældende 
kommuner har opsagt anbringelserne med en måneds varsel. 

• Ved opsigelsen af kontrakterne, har kommunerne påtænkt, at en anden 
anbringelse/hjemgivelse kunne blive aktuel. I den forbindelse burde kommunerne i 
henhold til serviceloven have foretaget en forudgående høring af 



	
	

forældremyndighedsindehaver og anbringelsessted. Dette er ikke sket. 
Kommunerne har således systematisk undladt at overholde gældende lovgivning. 

• Den systematiske nedsættelse af plejefamiliernes løn viser med al tydelighed, at 
anbringelsesområdet ikke kan magtes i kommunerne og bør flyttes til en central 
statslig myndighed. 

• Plejefamilier i Danmark er totalt retsløse. Der bør ved beskyttelseslovgivning i stil med 
funktionærloven skabes retssikkerhed for plejefamilier. Blandt andet så den her sete 
form for lønnedsættelse kan retsligt prøves og indebære erstatning, såfremt den er 
usaglig. 

• Kontrakter og aftaler indgået med kommunale myndigheder er reelt værdiløse, idet 
kommunerne ensidigt og uden hensyn til konsekvenser for såvel plejefamilier som de 
anbragte udsatte børn, blæser på kontrakternes indhold og opsiger eller bryder 
dem efter forgodtbefindende. 

• Vi vil opfordre plejefamilierne til at afvise nedsættelserne, anerkende opsigelserne 
og afvente, at kommunerne afhenter børnene med udgangen af marts måned. 

 
I plejefamiliernes Landsforening kender vi desværre mange familier der har oplevet det, 
der nu sker og der sidder også i vores bestyrelse flere, som har oplevet det personligt. 
 
Skal vi kunne bevare vores personlige integritet når vi rådgiver kommende plejefamilier 
eller andre, så er vi desværre nødt til kraftigt at advare alle mod at blive plejefamilier.  
 
Vi kan simpelthen ikke undlade at advare gode danske velmenende familier mod de 
overgreb, de som plejefamilier kan se frem til at blive udsat for af danske kommunale 
myndigheder, hvis vi fortsat skal kunne se os selv i øjnene. 
 
Skal vi fortsat have et velfungerende ”korps” af dygtige, autentiske og indlevende 
plejefamilier med overskud til at tage sig af vores udsatte børn og unge, så må disse 
plejefamilier nu blive sikret ordentlige forhold at arbejde under og tryghed i 
ansættelsen. I dag betaler såvel udsatte børn som plejefamilier prisen. 
 
Som du ved, så ligger området os meget på sinde, og vi stiller os gerne til rådighed, 
såfremt du ønsker at gå i dialog med os om, hvordan man kan sikre ordentlige forhold 
på området. 
 
Venlig hilsen 
 
 
Jens Vegge Bjørck 
Formand 
Mobil 22 22 22 03 
 
c.c.: Folketingets Socialudvalg 


